用完善的制度推动 全面从严治党向纵深发 展

赵炳起

党的十九届四中全会把全面从严治党制度作为党的领导制度的重要组成部分,强调要贯彻新时代党的建设总要求,深化党的建设制度改革,坚持依规治党,建立健全以党的政治建设为统领,全面推进党的各方面建设的体制机制。这深刻揭示了治党与治国、坚持党的领导与加强党的建设的内在统一关系。我们要深刻领会这一要求,坚持和完善全面从严治党制度,建立和完善一整套管用的党规订立、教育和执行机制,切实推进全面从严治党向纵深发展。

治国必先治党,治党务必从严。完善全面从严治党制度,是由中国共产党在推进国家治理现代化中的领导核心地位决定的。中国共产党是推进国家治理体系和治理能力现代化的领导核心。改革开放以来,我们党把握世界和时代发展大势,坚持走自己的路,不断探索实践、改革创新,成功开创和完善了中国特色社会主义制度。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持依规治党与以德治党紧密结合,坚持思想建党和制度治党同向发力,坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设,加大党的建设制度改革力度,不断健全党内法规体系,为推进全面从严治党向纵深发展提供了坚强制度保障。

实践证明,党规制度体系具有根本性、全局性和稳定性。加强党的制度建设,是全面从严治党、依规治党的必然要求,是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要保障。确保党始终成为实现国家治理现代化的领导核心和主导力量,必须着眼于管党治党及治国理政的宏观全局,用完善的制度推动全面从严治党向纵深发展,使我们党永葆先进性和纯洁性。完善全面从严治党制度的实质,就是将党的意志、宗旨及规矩等制度化,形成管党治党的制度约束,并将制度优势转化为治理党内各项事务的效能。

一是建构党规国法协调衔接机制。高质量的党规是强化制度建党的前提。保证党规的制定质量,必须从实际出发,要遵循管党治党规律,也要遵循治国理政规律,还要尊重党规订立的客观规律,注重制度设计的科学性、前瞻性和创新性。坚持合法性原则,既要注重党规国法二者的明确区分,也要强调二者的协调合作,力求行之有效、行之久远,努力寻求制度效果的最大化。其一,处理好党规与国法的关系。党规与国法的调整范围不同,这决定了二者的适格制定主体享有的调整权限不同。党规的制定、修改、废止与解释工作,应当遵循党必须在宪法和法律范围内活动的规定。其二,建构党规与国法备案审查衔接联动机制。近年来党和国家越来越重视各类文件的备案审查制度,党内法规体系与国家法律体系有着各自的备案审查制度规定。在此基础上,为了实现备案审查制度的有效衔接,2015年的《关于建立法规、规章和规范性文件备案审查衔接联动机制的意见》明确"有件必备、有备必审、有错必纠"的工作原则,推动建立健备案审查衔接联动机制,实质上也是国家法律和党内法规衔接协调的保障机制。其三,建构党规的"先行先试"及立法转化机制。中国共产党既坚持依法执政也领导立法工作,党的特殊地位决定了建构党规的"先行先试"及立法转化机制的可行性和必要性。当制定配套法律的客观条件暂不具备时,可以通过制定党规"先行先试",待条件成熟后再通过法定程序将其上升为国家意志,实现党规的立法转化。

二是建构党规教育长效机制。行起于知,知然后行。全党知规、敬规是守规、执规的前提,只有增强 党规的教育力度,建构党规教育长效机制,才能使广大党员特别是领导干部增强遵守和执行党规的意识, 将党规的基本理念和具体规范内化于心、外化于行。建构党规教育长效机制,必须遵循科学性原则、有效 性原则、可行性原则和常态化原则,具体内容包括:其一,建构党规教育领导管理机制。党规教育的组织实施,必须坚持党委统一领导。要落实领导责任,领导班子成员要明确职责和任务,建立和完善党规教育联席会议制度。要完善工作联动机制,构建责任明确、分工合理、配合顺畅的工作格局,创新载体建设,建立完善典型引领机制,为党规教育扎实开展提供组织保障。要建立决策、执行、反馈、监督等机制,加强对党规教育的管理。其二,建立党规教育运作机制。通过建章立制,规范和改进党规教育的运作。完善党规教育队伍素质提升机制,注重党规宣传教育者队伍的培养和选拔,让党规宣讲者起到应有的作用。完善党规教育创新机制,注重运用现代传播和大众传媒等新手段,积极采取各种生动活泼的形式,增强教育效果。建立党规教育信息化机制,保证党规教育的信息搜集和反馈渠道通畅,增强党规教育的针对性。其三,建立党规教育保障机制。没有相应的人力、物力、财力保障,就没办法开展党规教育。因此,必须通过加强党规教育队伍建设、增加必要的经费投入、改善硬件设施等完善保障机制,从而更好地发挥党规教育的功能。

三是建构党规执行保障机制。通过建章立制,保障党规的执行,强化制度治党才能真正落实。其一,建立健全党内监督问责机制。强有力的监督和问责,方能确保党规的有效运行。要强化党员监督意识,广泛调动党内外监督。要加强日常督促检查,切实形成倒逼机制。要建立科学合理的责任考评与追究制度,激发党委履行主体责任的内在动力。其二,建立健全党内民主决策机制,提高决策的科学化水平。要通过健全民意调研机制,丰富调研方式,提升调研水平。要通过完善专家咨询机制提升决策水平,推进决策的科学化、民主化、规范化。要完善听证及其反馈机制,积极运用现代化手段进行社会公示,最大可能减少决策失误。其三,完善权力运行制约和监督机制,形成有权必有责、用权必担责、滥权必追责的制度安排。

四是建构内外协同工作机制。强化制度治党不仅需要外部的制度约束,还需要全体党员将党规内化于心,在内心深处构筑起思想道德防线,增强遵规、执规、守规的思想自觉和行动自觉。因此,只有建构依规治党工作的内外协同机制,方能实现标本兼治,切实提高依规治党的成效。其一,增强党员干部改造主观世界的自觉性,建构党规内化于心工作机制。通过建章立制,加强全党的政治建设、思想建设和道德建设,教育党员树牢党规意识,坚定理想信念,挺起共产党人的精神脊梁,让自己的思想水平、道德情操、价值追求与党的性质完全符合,自觉用党章党规约束自己;发挥党员领导干部先锋模范作用,自觉涵养法治精神,带头遵守国家法律和党内法规,自觉摒弃各种特权意识,坚持党员在党规面前一律平等。其二,建构党规外化于行工作机制。坚持权力进笼原则,用党规制度治吏、治权、治腐,强化制度建设的顶层设计,继续完善以巡视监督等为主的监督机制,加大党规制度的贯彻执行力度,严肃查处各种漠视制度、违反制度的行为,做到制度约束无例外,将制度治党贯穿于全面从严治党全过程,为进一步推进新时代依规治党工作构筑坚不可破的制度保障。